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2013-2014学年八年级物理竞赛试题（普通组）
（考试时间80分钟，满分100分）
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一、选择题（每空3 分，共21 分），每个题中只有一个符合题意的选项。[image: image26.jpg]
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1、 下列现象中，不能用惯性知识解释的是（    ）                           A. 在水平操场上滚动的足球，最终要停下来                                B. 人走路被石头绊倒会向前倾倒                                        C. 锤头松了，把锤柄的一端在物体上撞击几下，锤头就能紧套在锤柄上          D. 子弹从枪膛里射出后，虽然不在受到火药的推力，但是仍向前运动          2、雨过天晴后，有时可以看到美丽的彩虹，它的形成原因是（   ）:          A．温度变高了;            B. 温度变低了                               C. 光沿直线传播;          D. 光发生了色散.                          3、利用回声定位的方法可以很方便地测出距离，但这种方法不能解决下列哪个问题（   ）:                                                                A．测海底深度;            B. 测敌机的远近;                            C. 测与山峰间的距离;      D. 测雷电发生地与我们间的距离.            4、喝滚烫的茶时，我们可以用嘴向水面吹气，使我们不至于被水烫伤，其主要原因是（   ）:                                                        A．向水面吹出的气可以将茶的热量带走;                                                                 B. 向水面吹气加快了水的蒸发，而蒸发有致冷作用;                        C. 向水面吹出的二氧化碳有致冷作用;                                                                  D.吹出的气体比茶的温度低，与茶混合后使茶的温度变低.                  5、下列关于物理概念的说法中正确的是（   ）                                                                                                                                                                                                                                                      
A. 没有接触的两个物体之间不会产生力的作用　                                 

B. 小球从斜坡上滚下，它受的重力方向沿坡向下                                                     C. 单位体积的某种物质的质量叫做这种物质的密度                                     D. 滑动摩擦力的大小与物体的重力和接触面的粗糙程度都有关。                              6、从下列图表得到的信息中，不正确的是（   ）：
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 A. 图甲说明物体所受的重力跟它的质量成正比　 
 B. 图乙告诉我们同种物质的质量和体积成正比
 C. 图丙表示做匀速运动的物体通过的路程与时间成正比
 D. 图丁表示物体做匀速直线运动

7、如图所示，用水平力F将一木块压在竖直的墙上保持静止，下列说法正确的是(   )：
 A. 水平力F与木块所受到的重力是一对平衡力
 B. 水平力F与木块所受到的摩擦力是一对平衡力
 C. 若水平力F增大，则木块所受到摩擦力也随着增大
 D. 木块所受到的重力和摩擦力是一对平衡力

二、填空题（每空1 分，共21 分）

8、如图太阳光经过三棱镜色散后，在光屏形成一条彩色的光   带，则最下面的为         光。
9、一束光线与平面镜夹角为30º射向镜面，则入射角为       ；反射角为     ；反射光线与入射光线的夹角为         。
10、学校科技活动小组的同学们准备自己动手制作弹簧测力计，他们选取了甲、乙两种规格的弹簧进行测试，绘出如图所示图象,图中OA段和OB段是弹性形变，若他们要制作量程较大的弹簧测力计，应选用________弹簧；若制作精确程度较高的弹簧测力计，应选用________弹簧.
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11、如图所示是甲、乙两人在长25m的游泳池中游了两个来回的路程——时间图象，对该图象进行定性分析可得出结论：①_________先到达终点，且提前_________s到达终点；②前50m甲的速度是________，乙的速度是__________；③后前50m甲的速度是________，乙的速度是__________。                                                                             
　　　　　　　　　[image: image3.jpg]


 
12、如图所示，A、B两物体叠放在水平桌面上，物体A在水平恒力F的作用下，与物体B一起以2m/s的速度做匀速直线运动，则物体B在水平方向上________（填“受滑动摩擦力”、“受静摩擦力”或“不受摩擦力”）的作用。 
13、如图所示a，放在水平面上的物体，受到方向不变的水平拉力F的作用，F的大小与时间[image: image4.png]


的关系如图b所示，物体运动速度[image: image5.png]


与时间[image: image6.png]


的关系如图C所示，由图象可知，当[image: image7.png]


时，物体受到的摩擦力为_____N，当[image: image8.png]


时，物体受到的合力为__________N。
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14、一个人通过细绳用20N的力拉着小车在光滑的水平面上运动，如果细绳突然断了，小车将做___________运动，这时小车在水平方向上一定__________(填“受”“不受”)力。 

15、铝锅的质量540g，铝盆的质量是270g，铝块的质量是27g，则组成物体的密度之比为       。 

16、用相同的几只杯子盛上不同高度的水，用筷子敲击它们，可以听到高低不同的声音，其原因是________不同.

17、从冰箱中拿出的冰棒上常粘着一些白花花的“粉”，剥开包装纸看到冰棒直冒“白气”，其中“粉”和“白气”的形成分别是      和        现象(填物态变化名称)。                  三、作图题（每题3分，共9分）                                                        18、按要求做图。                                                                   （1）如图甲所示，光线A、B为点光源S发出的两条光线经平面镜反射后的反射光线 ，请用作图的方法确定平面镜的位置并完成光路图.                                             (2)如图乙所示，物块在水平面上处于静止状态，画出它所受重力和支持力的示意图                  (3)如图丙所示，重为100N的物块静止在水平地面上．现用50N的水平推力向右推物块，画出物块所受重力G和推力F的示意图

四、简答题（共7 分）                                                                                        

（1）（4分）白天，小明站在家中室内感到阳光明媚，非常明亮；但室外的人看到室内光线比较暗，
为什么？
（2）（3分）如图，向空杯中逐渐注水，至到满为止，问：杯子与水的整体    

重心如何变化？
五、实验探究题（21每空1分，22每空2分共27 分）                                    20、在探究影响声音的音调的实验中，小强选择了以下两组物体进行探究：①粗细不同的两    根橡皮筋；②一把钢尺。则粗的一根的音调比细的那根要         ；钢尺短时比长时的音调要        ；若用力拨动橡皮筋比不太用力拨动同一根橡皮筋的          。
21、按下列要求做题

（1）下列关于弹簧测力计的使用说法中正确的是（   ）： 
　　 A．测量前不用将指针调零　　　　　　
　　 B．使用弹簧测力计可以测任意大小的力
　　 C．读数时，视线应正对指针与刻度盘垂直
　　 D．使用弹簧测力计时，必须竖直提着用
（2）如图所示，此弹簧测力计的量程为__________，分度值为________。图中所示读数为　　　　 ，由此可推断此物体的质量为________。（g=10N/kg）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（3）在“研究影响滑动摩擦力大小因素” 的实验中，做了如下图所示的实验。
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A、为了测定摩擦力的大小，用弹簧测力计沿　　　　 　方向拉着木块在水平桌面上做　　　　 　运动，摩擦力的大小可从弹簧测力计示数得出。　
B、比较图甲和图乙中弹簧测力计的示数得到的结论：_____________________；
C、比较图甲和图丙中弹簧测力计的示数得到的结论：_____________________；
D、综合上述实验表明：滑动摩擦力的大小与　　　　　　　　　　　　　　 有关。
E、用弹簧测力计沿水平方向拉一个质量为500g的小车在桌面上向右做匀速直线滑动，此时弹簧测力计的示数为2N时，则小车受到的摩擦力为　 　　，方向　　　　。当弹簧测力计的示数增大为4N时， 小车受到的摩擦力大小　　　　 （“变大”、“不变”、“变小”）。

六、计算题（每题分8，共16分）

22、甲乙两同学在标准田径场上练习10000m赛跑，甲的速度是6.5m/s,乙的速度是6m/s，某一时刻二人同时，同向起跑，假设二人速度不变，经过多长时间二人再次相遇？此时甲跑了多少米？
23、（1）等质量的两种金属密度分别为P1,P2.将两种金属混合，试问合金的密度？（2）等体积的两种金属密度分别为P1,P2.将两种金属混合，试问合金的密度？ 

参考答案

一、选择题（每题3分，21分）
	选择题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	A
	D
	D
	B
	C
	D
	D


二、填空题（每空1分 21分）
8、紫      ；  9、60º； 60º；120º   ；     10、乙 ；甲；

11、①甲，10s；甲的速度为1.25m/s，乙的速度为1m/s；甲和乙的速度均为0.625m/s 

12、无摩擦力  ；    13、2　　 0        ；    14、匀速直线运动   不受 

15、 1:1:1  ；    16、音调     ；17、凝华 液化 
三、作图题    略
四、简答题
（1）因为阳光从窗口射入后，经过多次反射与吸收，只有少量光线可以从窗户被反射出去，
所以室外的人感觉比较暗
（2）．先降低后升高                                                                   五、实验,探究题                                                                                          20、低；高；响度大                                                                                  21、　（1）． C
　　  （2）.  0-5N　　 0.2N　　 3.2N　　 0.32㎏
　　　（3）．A、  水平、　 匀速直线
　　         B、在接触面粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大 
　           C、在压力相同时，接触面越粗糙，摩擦力越大　　　 
　　         D、压力和接触面粗糙程度 　
　　         E、 2N　 （水平）向左　　 不变　 
六、计算题                                                                        22、分析解答：甲乙两同学要再相遇，甲同学要比乙同学在相同的时间内多跑一圈（即多跑400m）                                                                            已知 V[image: image11.jpg]


=6.5m/s    V[image: image12.jpg]
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=800s                                             ∴S[image: image20.jpg]
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·t=6.5m/s×800s=5200m＜10000m
答：需经过800秒时间二人再次相遇，此时甲跑了5200m。
23、解：（1）设混合前，两种金属的体积分别为V1、V2，等质量均为M，则V1=M/P1,V2=M/P2    混合后，合金的质量为2M，体积为（V1+V2)=M/P1+M/P2=M(P1+P2)/(P1P2),则合金的密度为2M/(V1+V2)=2P1P2/(P1+P2).

（2）.设混合前，两种金属的质量分别为M1、M2，等体积均为V，则M1=P1V,M2=P2V.       混合后，合金的质量为M1+M2=(P1+P2)V,体积为2V,则合金的密度为    （M1+M2）/(2V)=(P1+P2)/2.
班级                           姓名                               座位号                                    
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